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Spadz mszyc

i jej rola w Srodowisku

i

Mszyce produkujace spadZ wyko-
rzystywang przez pszczoly, odzywiajg
sig przez wprowadzanie ssawki do
tkanek roslinnych i pobieranie soku z
rurek sitowych (rys.). Gatunki odzy-
wiajgce sie w inny sposoéb, nie produ-
kujg spadzi. Sok floemowy zawiera
znaczne ilosci cukréw zazwyczaj w
postaci sacharozy i cukréw prostych
(5-10%) oraz drobne ilosci innych
zwigzkéw, w tym 0,2% zwigzkéw azo-
towych w postaci wolnych aminokwa-
sOw i amidow o niskim ciezarze cza-
steczkowym. Mszyce potrzebujg do
zycia duzych ilosci aminokwasow,
przepuszczajg wiec przez przewod
pokarmowy ogromne ilosci soku.
Wychwytujg azot i wydalajg nadmiar
cukrow.

Sok roslinny ulega jedynie nie-
znacznym przemianom w przewodzie
pokarmowym mszyc. Wchianianie w
jelicie mszyc odbywa sie na zasadzie
dyfuzji. Cukry proste w komorze jeli-
towej mszyc moga by¢ przetwarzane
w tréjcukry: melecytoze i glukosacha-
roze. Przeksztatcanie cukrow odbywa
sie w okresie, w ktérym mszyca musi
znacznie ograniczy¢ pobieranie soku
roslinnego lub przy zbyt duzym cis-
nieniu soku roslinnego w przewodzie
pokarmowym mszyc. Zbytnie ci$nie-
nie osmotyczne doprowadzitoby do
rozerwania osobnika.

Nadmiar -‘weglowodanow zostaje
wydalony przez mszyce razem z nie-
przyswojonymi aminokwasami i ami-
dami w postaci spadzi. Aminokwasy
nie sg przeksztalcane w przewodzie
pokarmowym mszyc. Wszystkie prze-
miany zwiazkéw azotowych w prze-
wodzie pokarmowym wyni:sija z
obecnosci w slinie mszyc erfzymow
trawigcych biatko tkanek roslinnych;
mszyca zerujaca np. na pniu drzewa,
nigdy nie bytaby w stanie wklué¢ sie
do wnetrza rosliny. Po wktuciu enzy-
my biatkowe nie sg uzywane.

Wydaliny mszyc (spadz) wydostajg
sie¢ z otworu odbytowego w postaci
ptynnej. Jest ona odrzucana na odleg-
tosé kilku — kilkunastu centymetréw
za pomoca silnie umiesnionego kon-
cowego odcinka jelita, przy wspoétu-
dziale ruchéw catego ciata, ogonka i
tylnych odnézy. Chroni to mszyce
przed uduszeniem i zabrudzeniem
przez spadz, a zatem przed atakiem
grzybow chorobotwoérczych.

' Spadz zawiera gltownie cukry: glu-

koze, sacharoze, fruktoze, maltoze,
melecytoze, mannoze, rafinoze, dulcy-
toze i dekstryny oraz aminokwasy:
kwas asparaginowy, kwas glutamino-
wy, arginine, cystyne, glicyne, histy-
dyne, leucyne, lizyne, metioning, pro-

lineg, seryne, treonine, tyrozyne, wali-

ne i alaning. Stezenie zwigzkéw azo-
towych w- spadzi jest znacznie nizsze
niz w soku rosliny, chociaz ich pro-
porcje sa identyczne. Sktad spadzi
zalezy od gatunku rosliny, mszycy i
stanu fizjologicznego rosliny.

Spadz ma barwe jasna. Po wydale-
niu wysycha, twardnieje. Mozna tez
zaobserwowac¢ znaczne $ciemnienie
pod wplywem rozwijajacych sie na jej
powierzchni mikroorganizmoéw .i od-
kiadajacych sie zanieczyszczen.
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owadow, ktorych zerowanie moze po-
wodowac rownie lub bardziej dotkliwe
skutki niz zeérowanie mszyc. Spadz
jest dla niektorych gatunkéw sygna-
fem oznaczajgcym ,,dobre zarcie’.
Spadz przycigga nie tylko owady po-
2yteczne, ale réwniez hiperpasozyty
niszczgce owady pozyteczne.
Melecytoza dziata przyciagajgco na
mrowki. Wspotzycie z mrowkami jest
korzystne dla mszyc. W trakcie ewolu-
cji, na drodze naturalnej selekcji,
doszto do zwiekszenia zawartosci me-
lecytozy w spadzi. Gatunki wspéizyja-
ce z mrowkami sg liczniejsze w ich
obecnosci. Wspoéipraca. powoduje
zwiekszenie pobierania soku i pro-
dukcji spadzi o 50% i ogranicza dy-
spersje gatunku. Wzrasta zdolnosc

Pobieranie soku przez mszyce. 1 — oko, 2 — ssawka, 3 — szczecina klujaca, 4 — orga-
ny wechowe, 5 — gruczol slinowy, 6 — jelito, 7 — czulek, 8 — syfon, 9 — ogonek, 10 —

odbyt, 11 — otwor piciowy

- Spadz moze byé produkowana w
duzych ilosciach. Np. zdobniczka lipo-
wa na lipie wysokosci 14 m w ciagu
miesigca, przy $rednim porazeniu,
moze produkowac¢ okoto 31 | spadzi
(8,5 kg suchej masy).

Wydalina mszyc jako ciecz o duzej
lepkosci zatyka aparaty szparkowe.
Utrudnia wentylacje i parowanie.
Grzyby rozwijajgce sie na spadzi po-
woduja zmniejszenie powierzchni fo-
tosyntetycznie czynnej.

Spadz przycigga owady redukujace
populacje mszyc. Zbyt skuteczna re-
dukcja, tj. likwidacja populacji mszyc,
czesto stwarza dogodne warunki do

rozwoju innych gatunkéw szkodliwych -

reprodukcji. W obecnosci mréwek
mszyce tworza wieksze kolonie.
Stwierdzono rowniez, ze nowo zakla-
dane kolonie majg wieksze szanse
utrzymania sie, jesli mrowki towarzy-
szg im w ciagu pierwszego tygodnia
rozwoju. Mrowki wspétzyjagce z mszy-
cami utrzymujg ich liczebno$¢ na po-
ziomie nieszkodliwym dla rosliny zy-

‘wicielskiej, a wystarczajgcej do wyzy-

wienia wilasnej populacji. Mrowki
chronig mszyce przed wrogami, a w
zamian otrzymuja bogate zrédto pozy-
wienia.

Niektére gatunki mszyc produkujg
duze ilosci spadzi, a nie sg odwiedza-
ne przez mrowki. Sg to gatunki maja-




ce stabg zdolno$¢ przeksztatcania
cukrow w melecytoze.

Obrona mréwek jest niezbedna dla
gatunkdéw mszyc duzej wielkosci, u
ktérych czas wyciggania kiujki z tka-
nek roslinnych jest na tyle diugi, ze w
razie ataku drapiezcy lub pasozyta

mszyca nie ma zadnej szansy obrony
czy ucieczki.

SpadZz mszyc spada z roslin na
podioze. Obecnosé cukrow powoduje
wzrost liczebnosci bakterii, w tym
bakterii wigzacych.azot atmosferyczny
i przeksztalcajgcych go w zwiazki do-

stepne dla roslin. Najwiekszy wplyw
na rozwoj flory bakteryjnej ma frukio-
za. Niektérzy autorzy stworzyli hipote-
ze, ze dla drzew korzystny jest fakt
zerowania na nich mszyc, gdyz dzieki
owadom pozbywajg sie nadmiaru cuk-
row i zapewniaja sobie wzrost zawar-
tosci azotu w glebie.




